

# علیہ الیوب سوال نمبر 2

-1

## تعارف:

حضرت مہر فاروقی کا لفظاً حکومت  
بلا شدہ مثالی اہلیت رکھتا ہے۔ حضرت مہر فاروقی کے  
دور حکومت میں عدل و انصاف کی فراہمی اور ریاستی  
فلاح کے لئے ہزار ہا اصلاحات کی گئی جس کے  
نتیجے میں عوام الناس تک انصاف سے لے کر  
روٹی تک ان کے دروازے تک پہنچا لیا۔ حضرت  
علم نے مردم شناسی کر دینی اور اخلاق میں علائق  
قائم کیں انھوں نے قانون کی بنیادیں رکھی  
تا کہ کوئی بھی قانون شکنی نہ کرے اور  
میں محفوظ رہیں۔ حل طلب مسائل کے لئے شعبہ اختیارات  
قائم کیا۔ سیدنا علی، سیدنا عثمان غنی، سیدنا معاویہ بن  
جنتی، سیدنا زبیر بن عوف اس شعبے کے ممتاز  
رکن رہے۔ ان کے دور میں کی جانے والی نمایاں  
اصلاحات درج ذیل ہیں۔

## حکمتہ پولیس کا قیام:

ملک میں امن و امان قائم  
رکھنے کے لئے احداث "لعینہ پولیس" کا حکم قائم  
کیا اس کے افسر کا نام "صاحب احداث" رکھا  
سیدنا ابوبکرؓ کو کربلا کا "صاحب احداث" مقرر  
کیا تو ان کو یہ اہمیت کی کہ امن و امان قائم رکھنے

کہ ساتھ ساتھ احتساب کی خدمات بھی سرانجام دی گئیں  
 احتساب سے متعلق جو کام ہیں یعنی نایاب تیل میں  
 کمی، شہر بھرہ، ہر مکان بنانا، شہر اس کا اعلان، ٹرانسپورٹ  
 جانوروں پر ٹوچو ز ڈالنا جیسی انوکھی خدمات  
 بھی یہاں جب احداث کے ذریعہ تھی۔ آٹھ سے تیل شہر  
 میں جیل کا رواج نہ رکھا آٹھ نے علیحدہ طور پر  
 سمجھا کہ اس کا حکم جاری نہ کر رہے ہیں اور  
 اور جیل کے لئے تختوں لیا اور بعد میں دوسرے مقامات  
 میں بھی جیل قائم کیے۔ حلاوتی کی شہر بھی آٹھ  
 کی ایجاد ہے۔ ابو حنیفہ کو بار بار شہر پہنچنے  
 کے نام میں حلاوتی کے ایک جزیرے میں بھیج دیا۔

## بیت المال کا قیام:

حضرت بلالؓ کے دور حکومت  
 میں بیت المال کا قیام ہوا۔ حضرت ابو بلالؓ نے ایک  
 مکان بیت المال کے لئے خالی کر لیا تھا لیکن کچھ تو  
 وہاں خزانہ پامال نہ رکھا آٹھ کی اہلیت کے بعد  
 بیت المال کھولا تو وہاں صرف ایک درہم تھا  
 کیونکہ مال کو فوراً تقسیم کر دیا جاتا اور بیت المال  
 میں رکھنے کی توجیہ ہی نہ آئی۔ حضرت بلالؓ نے  
 ۱۵ بیج ہی میں مستقل خزانہ کی ضرورت محسوس  
 کرتے ہوئے بیت المال کی منظوری دی اور  
 مدینہ میں ایک بیت مال خزانہ قائم کیا۔ بیت المال  
 کے حساب کتاب کے لئے احمد بن سنانؓ کے - امور حیات

اور ان علاقوں میں آمدنیوں کی حوالہ دہی تھی وہ وہاں کے  
 سالانہ مصارف کے سال کے اختتام پر ہندو خزانہ یعنی  
 مدرسہ کے بہت الممال میں منتقل کر دی جاتی تھی۔

## المغز اسٹریٹجی کی تعمیر:

! سرانجام کا دارلنہ کا راجہ سونے  
 کے باعث وہاں تعمیر کی ضرورت تھی نہ صرف تھی بلکہ  
 کے لئے سرکاری عمارتیں تعمیر ہوئی۔ رفاہی کاموں کے لئے سڑکیں  
 پل اور مسجد کی تعمیر، فوجی امداد کے لئے کھانا اور  
 مسافروں کے لئے میکان خانے تعمیر کئے گئے۔ خزانہ کی  
 حفاظت کے لئے بہت الممال کی عمارتیں بنائیں اور  
 بنائی جاتی تھی۔ سیدنا عسکریہ نے ۱۱ ہجری میں ملکہ  
 سے صوبہ منورہ خانہ والی سڑک پر جوڑیاں، سڑکیں  
 اور چستے تعمیر کرائے۔ زراعت کی ترقی کے لئے نریں  
 کھودائیں اور کچھ نریں کھدوائیں تاکہ پانی کی فراہمی کی  
 سے بھی تعمیر کی گئی۔

## فتح عراق کے حوالے سے اہم فیصلہ:

شام واپس آئے  
 اور عراق و غیرہ کی فتح پر ان علاقوں کو فوج کی نوابی  
 میں دئے گئے مختلف راجے سامع اٹے۔ اس کے  
 لئے حضرت عمرؓ کی رائے تھی کہ زمین ریاست کی  
 حکومت اور باشندوں کے عقیدے میں رینے دی جائے  
 سیدنا علیؓ، سیدنا عثمانؓ اور سیدنا طلحہؓ بھی آئے

سادہ متفق تھے۔ سپر ناظم نے ٹرانس کے نظام کو تبدیل کرنے کے لیے  
نی غیر ملکی تجارت پر 10% اور ٹرانس کو ایڈوائزری کمیٹی کے طور پر  
زکوٰۃ عوامی کمیٹی۔

## حکومت کے بارے میں کیا خیال ہے:

حضرت علامہ کا دور حکومت نے بہت سے ادارے

کو متعارف کر دیا اس میں دیوبند بھی شامل ہے اس کی وجہ  
یہ تھی کہ ایک فوجی میم کی روائی کے وقت سرمنزل نے یہ  
سوال پوچھا کہ سال کی تقسیم کے وقت اگر کوئی نہ بیچ سکا تو اس کے  
بابت کسے جائیں گے تو حضرت عمر نے حضرت علی بن ابی طالب  
سے مشورہ کیا کہ "ایک سال میں جمع ہونے والا سال کوئی  
میں تقسیم کر دین اور اس میں سے کچھ بھی نہ چھوڑو"۔

## اختتامہ:

قابل بحث ہے یہ کہ حضرت عمر نے  
دور حکومت میں بہت سی اصلاحات سوسائٹی میں سے  
ایک یا شعور معاشرے کی تشکیل ہوئی اور سہولت  
الضمان اور سٹائل کا حل کا نظام مندرجہ مندرجہ  
یہ لیا گیا اس میں بہت املاک نے قیام نے مسلم  
ابا سبت کو مالی امداد کی فراہمی کی اور ٹھیکرات  
کی اور سے ایک جدید معاشرے کی عکاسی ہوئی  
ہے۔ خلیفہ دوم کی لئی اصلاحات آج بھی ہمیں  
لے سکتے ہیں اور ان کی پیروی کی جاتی ہے۔

# تعارف :

سرکاری افسران ریاست  
 کے عائدگی کی حیثیت سے کام کرتے ہیں  
 ان کے اور ریاست کے درمیان ایک  
 معاہدہ ہوتا ہے جس پر حلف اٹھاتے  
 افسران دستخط کرتے ہیں۔ اس حلف  
 اور اقرار میں کچھ چیزیں مٹا یاں ہوتی  
 ہیں اور کچھ بلو شہرہ کھی جاتی ہیں۔  
 سرکاری افسران عوام کی خدمت پر مہمور ہوتے  
 ہیں ان میں معاملات میں دیا ندراری  
 یعنی قبائلی سے پرہیز، اقربا پروری سے  
 پرہیز، عورتی وسائل کی حفاظت، چھوٹ سے  
 اجازت، الفحشاء کی فراہمی، ملکی وفازات کو  
 ترجیح دینا، نظام مملکت کی بنی کے گوشاں  
 ر سنا، لسانی، مذہبی اور علاقہ حیثیت سے  
 اہتمام جیسی خصوصیات کی موجودگی  
 ان کے فرائض کو پورا کرنے کے قابل کرتی ہے۔  
**معاملات میں دیا ندراری:**

سرکاری افسران کے  
 لئے یہ ہر ذریعہ کر دہ ہر معاملے میں دیا ندراری  
 سے کام لیں خواہ ۵۹۵۱ دفتر میں وقت پر پہنچنا  
 اور اپنا کام امانتداری سے کرنا یا پھر مالی  
 معاملات میں دیا ندراری کرنے جوئے جوری،

یا مشترک مقامی جیسی ہر ایٹوں سے دور رہنا ہو۔ حضرت شہد  
 ہمارے لئے دیانتداری کی اعلیٰ مثال ہیں لوگ انھیں  
 صادق و امین کیا کرتے تھے حالانکہ ان کی سخت مخالفت  
 کے باوجود اپنی امانتیں ان کے پاس رکھواتے تھے یہ عزت  
 مدینہ کے حوالہ پر آتے ان انہوں کی ادا الیسی کا کام حضرت  
 علیؑ کے ذمہ لگایا اور خود حضرت ابو بکرؓ کے ساتھ یہ عزت  
 لے کر روانہ ہو گئے۔

## اقربا پروری سے اجتناب:

اقربا پروری سے

مراد ہے میری خاندان اور زری کر کے سے لینے  
 رشتہ داروں کو فائدہ پہنچانا۔ یہ قلم اداروں میں  
 عام ہے جس کی وجہ سے ادارے ناقص کارکردگی  
 رکھتے آئیوں نے ان میں ایسے لوگوں کی نگاہ سے جتنائے  
 راستہ میں نے اقربا پروری سے نہ صرف منع کیا بلکہ  
 اپنے کسی بھی رشتہ دار کو سرکاری امور میں شمولیت نہ  
 دینی دلی وجہ ہے کہ ان کے سب سے حکومت میں بھی  
 نہ آئے۔ حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے اپنے رشتہ داروں  
 سے اعلانِ جھین کی جو بھڑوں نے غیر قابل فہمی طرح سے  
 قلعہ میں لے رکھی تھیں۔

## قومی وسائل کی حفاظت:

قومی وسائل

کی حفاظت ذاتی اثاثوں سے ہر طرح سے ہونی چاہئے

اس لئے ذاتی حال سے اگر کوئی غمی پیشی سے بچ جائے  
 تو اس کی معافی سے مسئلہ سے نکلن اجتماعی حال میں  
 غمی کی صورت میں اگر احتساب ہے۔ اسلامی تالیف  
 میں اس سے بھاگنے حکم ان بھی ملتے ہیں جو ذاتی گفتگو  
 کے وقت سرکاری چکر ایا کو قائل کر دیتے تھے۔

## جھوٹ سے احتراز:

جھوٹ پرے اخلاق کی

جڑ سے آٹ سے بڑھتا لیا کہ کیا مومن خلیل  
 سے سکتا ہے تو آٹ نے فرمایا "ہاں" پھر بڑھتا  
 لیا کیا مومن جھوٹا سے سکتا ہے تو آٹ نے  
 نہیں۔ یعنی سرکاری افسران کی ذمہ داریوں میں  
 سے جھوٹ سے پرہیز بھی بہت ضروری ہے۔

## علیہ کا درست استعمال:

سرکاری افسران کو  
 چاہئے کہ خود بھی اپنے منصب کا احقر کریں  
 اور کوئی ایسا کام سر نہ کریں جو ان کے  
 نا جائز ہو۔ انھیں چاہئے کہ وہ خود بھی اپنے  
 منصب کا خیال کریں کہ تو خود اس سے ناچار  
 فائدہ اٹھا رہے ہیں اور نہ یہی اپنے رشتہ داروں  
 کو اس سے کوئی نا جائز فائدہ اٹھانے  
 دے رہے ہیں نیز اس کی بوجھ لگے اور اسباب  
 افسران کو یہی دینا ہو گا۔

لسانی، مذہبی، علاقہ عملیت سے اجتناب

سرکاری امور ان کو اپنے

صاف عوام کو رازری کا درجہ دیتے ہوئے ان

سے دلچسپی نہ سلوں کر نا چاہئے۔ کسی بھی فرد

کو اس کی زبان، مذہب یا علاقائی اہمیت

یوں ہی وجہ سے مراعات دینے سے پرہیز کرنی

چاہئے۔ حضرت محمد نے خطبہ بجرہ الوداع میں

فرمایا کہ،

"کسی عربی کو بھی ہر اور کسی گورے کو کالے لہڑی

فوقیت حاصل نہیں ہونے تقویٰ ہے"

## نظام مملکت کی پتھری کے لئے کونساں رہیں

سرکاری ملازمین کو ہر دم

مملکت یا ریاست کی طرف سے لے کر رہنا چاہئے۔

اس سے عوام کے لئے آسانیاں پیدا ہونگی جو

ریاست کے نظام کو مزید بہتر کرتی ہیں۔ اس امر

کے لئے خلفاء راشدین کی مثال کو پیش بنانا

لئے مثالی نمونہ ہیں۔

## اختتامیہ:

بحث کا حاصل یہ ہے کہ سرکاری ملازمین

کو اپنے اندر احساس ذمہ داری رکھنی چاہئے کہ کس طرح

سے ان کی کوششیں ایک ریاست کو فلاحی ریاست میں

تبدیل کرتی ہیں اور ان کے فرائض کی تکمیل میں

منظم اور فلاحی ریاست کے لئے کارآمد ثابت ہو

سکتی ہیں۔